

La cuestión agraria en Andalucía

Los obreros del campo y el Instituto de Reformas Sociales

Los señores comisionados del Instituto de Reformas Sociales que, presididos por el vizconde de Eza, se trasladaron a Andalucía a reflexionar, en su propio terreno y durante nueve días, sobre las dificultades del problema agrario, muestran, al parecer, reservadísimos. Así nos los describía el redactor que, en estas mismas columnas, trató de reflejar algunas de las impresiones que aquellos trajeran de su viaje.

Para decir verdad, yo me siento un tanto perplejo. Me encuentro ante dos actitudes diametralmente opuestas. De un lado, los señores del Instituto mostrándose reservadísimos; del otro, las personas con quienes he hablado en Andalucía, diciéndome sin la menor reserva, y aun con el mayor desenfado, que el viaje de los tales comisionados había sido un rotundo fracaso, y que en las cuarenta y ocho horas que en el novenario agrario le correspondieron a Sevilla, apenas si les quedó más tiempo que el de darse una vueltecita por el barrio de Triana y la Macarena.

Algo debe haber en lo último de exageración andaluza. Se ve, por lo pronto, a través de esas mismas declaraciones a que aludimos que los señores del Instituto se han dado, al menos, perfecta cuenta de la gravedad inminente del problema. Parecen percatados de que aquello, lo del campo, en Andalucía, estalla irremisiblemente en Mayo, y más bien con caracteres de tempestad que de tormenta.

Que la solución a que por lo visto se siente más inclinado el señor vizconde de Eza—la parcelación de los grandes latifundios—, sirva de eficaz pararrayos, eso es ya discutible. Probablemente, ni para... nada. Pero algo se va ganando con que las personas en contacto o al servicio de los medios gubernamentales vayan enterándose de que la cuestión agraria en Andalucía es de una seriedad tal, que no a mitad ni componendas, ni fórmulas huecas.

Si arrasar a una ciudad no es como lo ha demostrado ya Julio Camba—cosa tan fácil, pretender reducir a la población agraria andaluza por la fuerza se nos antoja más lleno aún de obstáculos e inconvenientes.

Razón hay para que los señores del Instituto se asombren, como lo hacen, de los progresos realizados en la campiña andaluza en sentido societario. De un breve impo a esta parte, la Federación Regional Obrera Andaluza ha ido poco a poco agrupando en torno suyo a los campesinos de las ocho provincias. De ellas son Córdoba y Jaén las que le dan mayor contingente de asociados; vienen después Cádiz y Sevilla. Organización sindicalista, la Federación Andaluza está en relaciones de independencia con las Sociedades sindicalistas de Barcelona y con la O. G. T. de París. Su programa de lucha en lo que el campo se refiere es bien concreto: «La tierra, para el que la cultiva», lema de su órgano principal de propaganda «La voz del campesino», que se publica en Jerez. Fiel a sus principios doctrinales, trata la Federación de mantener el campesino apartado de las luchas políticas. Que no vote, que le sea indiferente que este o el otro cacique dirija el colar y lo mangonee. Al fin y al cabo, todos políticos, todos caciques. Su actuación en este sentido puede ser discutida. Puede reprocharseles el dar con su inhibición de la vida pública armas poderosas a los contrarios. Pero no cabe, de otra parte, negar que actuando si consigue concentrar toda la atención del campesino hacia el problema de la tierra.

Simultáneamente a los sindicalistas, cuidan los socialistas de ir or-

LO DEL DIA

Intervención necesaria

La incautación de las tahonas en Madrid ha producido magníficos resultados. Pero ahora se está viendo que una intervención energética del Estado en toda España es cosa tan conveniente como indispensable. El Gobierno se ha dado cuenta de esa necesidad nacional y se dispone a cumplir sus deberes con toda prontitud y sin ningún género de contemplaciones.

Se va a poner el dedo en la llaga. Es decir, que se va a proceder con toda energía contra el acaparamiento y otras máculas que han encarecido de tal modo las subsistencias, que han hecho imposible la vida a las clases modestas en nuestro país.

Difícil será el empeño. Los intereses creados suponen una resistencia formidable. La plutocracia de los grandes negocios tiene un poder invencible en España. Cuando se trata de abaratar el pan, imponiendo la tasa, entonces se amotinan los productores de trigo y los fabricantes de harinas. Cuando se trata de importar productos extranjeros que nos son indispensables para el consumo y se trata de requisar el tonelaje necesario en nuestra Marina mercante, entonces los navieros ponen el grito en el cielo, porque aspiran a una libertad completa en el tráfico y en las ganancias.

Los dueños de minas combaten por todos los medios la baja del carbón. Las empresas ferroviarias han conseguido el aumento de las tarifas, aunque no han mejorado los transportes.

Todos esos factores, y muchos más, son los que han contribuido a encarecer la vida en nuestra nación.

Pero no hay Gobierno que pueda vencer la resistencia de esos intereses creados.

En estas circunstancias se necesita una verdadera dictadura de los vivieres, como se estableció en otros países durante la guerra y sigue funcionando todavía: a fin de poder con toda energía someter los intereses particulares al supremo interés colectivo.

Con medidas a medias nada práctica se ha de conseguir, salvo el que la situación de las clases sin fortuna se agrave en términos alarmantes.

«A los cascós! Hay que ir contra los poderosos y servir con preferencia las necesidades del pueblo,

Panoramas

CARNAVALERIAS

Yo no concibo que un pueblo debilitado por el hambre llegue, en su cobardía, a reírse y, en lugar de llorar como mujer lo que no supo defender como hombre, luzca sus inclinaciones enganchándose de un arado, vistiéndose con feminismos voleidos o ensuciándose la cara más agudos, al señor Ballesteros. Por no querer pegar. Aquel gobernador solía decir: «Tengo un guarda civil por cada olivo; y aún no están contenidos. Querrán que de cada árbol cuegue a un campesino.» Naturalmente, Sr. Ballesteros, de eso se trataba. Y por no hacerlo, tuvo que marcharse vuestra merced.

Sirvan es estos antecedentes, y otros que seguramente conocerán, a los delegados del Instituto para disipar la desconfianza y el scepticismo que su intervención inspira a los campesinos andaluces.

Ven éstos que de un lado, y a iniciativas del Gobierno, se acercan unos señores explorando su parcer sobre el problema de campesinos y autoridades conspiran en contra de su emancipación y su bienestar. No se extrañen, pues, que reaccionen como los obreros de la Casa del Pueblo de Sevilla durante la última huelga: negándose en absoluto a que el Instituto de Reformas Sociales se mezclen en sus cuestiones.

Y no esperando de lo que éste aconseje o proponga, nada positivo.

Sixto Espinosa Orozco

Anunciad en

Julio ALVAREZ DEL VAYO

CAPÍTULO DE ABUSOS

Las cosas de Variedades

Aún cuando muchísimas personas se nos había quejado del proceder incorrecto de algunos acodadores de Teatro de Variedades, no habíamos querido significar una protesta, hasta justificárla. Pero anoche uno de nuestros Redactores es que, como todos, compró su entrada, fué víctima de las grosserías de un individuo de quién, precisamente, se nos habían quejado en muy diversas ocasiones.

Este acomodador de mirar avieso, por más señas, se permitió reírse de que el censurable hecho apaciguiera en los Periódicos y, con ademanes grotescos, habló de salir a la calle, oviéndolo primero que podían destrozar del primer golpe y luego que siempre debe respetarse a los caballeros, sobre todo cuando estos no salen de los estrechos límites de la corrección.

Llamamos la atención a la Empresa del Teatro Variedades sobre los abusos que su dependencia comete con el público y aprovechamos esta ocasión para rogarle que no ponga tan malas películas porque no hay derecho a tratarnos de ese modo.

Triste aniversario

Hoy se cumple el tercer aniversario del naufragio del hermoso vapor «Príncipe de Asturias», perteneciente a la Compañía Pinillos, en las proximidades de Santos, en su viaje a Buenos Aires, en cuyo lugar y a causa de este siniestro perdió la mayoría del pasaje y gran parte de su tripulación en el cumplimiento de su deber.

Veremos lo que esta Compañía hace cuando termine la causa, con las familias de tales desgraciados que perdieron la vida en el naufragio, pues de copiar de la Compañía Trasatlántica, cumpliría con el sagrado deber que impone la caridad ante tan terrible desgracia.

La Compañía Trasatlántica, cuando el naufragio del «El Zaguán», y una vez terminada la causa que duró 10 meses, abonó otras tantas mensualidades a las familias de las víctimas, la parte de suscripción popular, 2 mensualidades para luto, lo correspondiente a aquel viaje y una pensión con arreglo a categorías, de lo cual tenemos un ejemplo en Almería donde cobra 30 pesetas mensuales la abuela del Camarero Antonio Pérez, víctima de dicho naufragio.

De esperar es que la Compañía Pinillos, siguiendo el hermoso acto de caridad realizado por la Trasatlántica, amparará a las familias de los que sucumbieron víctimas del deber en aquel siniestro que cubrió de luto nuestra Patria y que, si bien no compensará el infortunio de los que perdieron a sus seres más queridos, siempre les servirá de lenitivo una mano piadosa que mitigue en parte su desgracia.

La urbanización del Ma

Hemos recibido una carta del Presidente de la Junta de Obras del Puerto en la que nos comunica que se ha aprobado por R. O. el proyecto de «Urbanización del Malecón», autorizándose la ejecución por un importe de 136 663 pesetas, 14 céntimos.

También nos comunica que el Director General de Obras públicas ha aplazado su anunciada visita a este puerto.

Ecos de Sociedad

Aliviado por compatriota de la dolencia que le ha retido varios días en casa hemos saludado al Ingeniero Cerrajero obsequiarle para celebrar sus recientes éxitos, tendrá lugar el Domingo, 9 del actual, a la una de la tarde en los tinglados del Puerto.

Acompañado de su familia ha salido para Melilla donde ha sido destinado el teniente coronel señor Subirà.

Ha salido para Madrid asistir a un curso de lecciones de enfermedades del pecho el reputado mé

La visita diaria

Dice el Sr. Gobernador

Ayer visitó al Gobernador Civil una comisión de albaniles para hablar de la conveniencia de que se adoquinen el Dique de Levante. Con este objeto, el señor Ballesteros llamó, después, al Presidente de la Junta de obras del Puerto señor Muñoz y al Ingeniero Jefe los que indicaron que esas obras comenzarán muy pronto aúnd cuando hay que iniciarlas por trozos muy pequeños.

El señor Gobernador, ha telegrafizado al Ministro de Fomento interesándose por la construcción del puente sobre la Rambla y de la Vía Marítima.

LA CARTA

Las lágrimas que mi santa madre ha derramado por tu causa, será maldición fulminante que caerá sobre tu frente porque hacer llorar a una madre es hacer llorar a una virgen y una virgen es una madre.

La mano, la nivea mano enferma y perezosa de la niña de ojos de esmeralda y de tez suave, al comenzar escribir temblaba. Proneto febril, como impulsada por fuerza desconocida corría sobre el papel vitela. Los caracteres que iba imprimiendo, decían amargura, deán o, decían vergüenza. Las bellas gotas caídas de sus ojos sobre la carta, tenían facetas blancas y rojas. Blanca como la cobardía de aquél, rojas como la vergüenza y como el deseo de vengar.

«Has hecho llorar, llora constante mí pobre madre y eres tú hombre villano quien muove ese llanto. Si ojo, débil y enfermo ni te dejase de serlo un solo momento, si mi madre no me hubiese lanzado mujer a este mundo corrumpido, vicioso y desvirtuado, con que placer, miserable, rufian sin honra, te desgarraría tu podrido corazón y loco, por el deseo de mi venganza realizada, cual si fuera un tigre, un salvaje, las pitadas de ese organo de tu cuerpo repugnante, me las comería como si fueran los más succulentos manjares que brindar puede la ambrosia.

Pero no duermas descuidado, verugo nuestro, que la inocente corderilla abre los ojos al mundo y ve del mundo la maldad y al verla se siente loba se siente leona que afila sus zarpas para defeder sus derechos y con ellas destruir el cráneo al mas vil de los hombres, digno ejemplar para un estudio de asesinos, de miserables empedernidos en el crimen.

Pero no duermas descuidado, verugo nuestro, que la inocente corderilla abre los ojos al mundo y ve del mundo la maldad y al verla se siente loba se siente leona que afila sus zarpas para defeder sus derechos y con ellas destruir el cráneo al mas vil de los hombres, digno ejemplar para un estudio de asesinos, de miserables empedernidos en el crimen.

Tus negros pensamientos, la ruina de tu pequeño corazón están puestos de manifiesto. Tu obra no tiene nombre y relatarla sería cosa monstrua que horrorizaría a los seres más depravados.

Vive, goza de la vida, que tú finesta cerca, muy cerca, tan cerca que es el píñal invisible del destino el que se halla suspendido sobre tu pecho, sobre tu frente la justicia divina, sobre tu cabeza la maldición del cielo. ¿Caerá? Si. Es preferible y porque.

Si el mundo la presencia

reveres para pecar

el grito de tu conciencia

te aclamará sin cesar

¡Hay un Dios! ¡Hay Providencia!

Cesar Francisco Ferrer

BANQUETE

Como teníamos anunciado, el banquete con que los amigos y compañeros del emblemático letrado y catedrático don Miguel Hernández Cerrajero obsequiarle para celebrar sus recientes éxitos, tendrá lugar el Domingo, 9 del actual, a la una de la tarde en los tinglados del Puerto.

Las tarjetas, al precio de 6'50 pesetas pueden recogerse en la librería de los señores Moya, hasta el ábado a las 6 de la tarde.

C R Ó N I C A

La Ley de los hijos

La ley de los hijos es la ley de la vida, cuando los hombres no fueron capaces de vencerla; cuando en el transcurso de ella, fueron contaminados de sus egoismos y perjuicios, cuando la bondad y nobleza de alma, dejaron su sitio a la hipocresía y al engaño; cuando la voluntad y la firmeza fueron derrotadas por la abulia, y la psicología única de cada hombre, transformada en la complicadísima de una sociedad, en su concepto más amplio.

«La ley de los hijos» es el resultado de la evolución regresiva que en la vida, y por su contacto, experimenta el sentimiento de los hombres violento, arrullador, que por tener su origen en el corazón, está por encima de los intereses.

«La ley de los hijos» es el producto del cerebralismo enterizo de una sociedad depravada de señores y llena de preaventuras que, sin llegar a la plenitud de un estado adulto a que tiene derecho, ha comentado su descenso.

La humanidad, en principio, tiende al bien, pero en el camino para la total consecución de éste, suele encontrarse con el mal, y entonces como dijo Nietzsche: o se sostiene—perdiendo en ello el corazón—o se cae; otras veces tiene que tirarse. Al que cayó le guarda la indiferencia; el desprecio al que se tira; solo al que supo sostenerse le está reservado el triunfo—el que la sociedad le otorga—si para encontrar la postura supo escoger de entre los componentes sociales.

En «La ley de los hijos», «Paulina», la caída, que ya sufrió el castigo de su culpa, al creer encontrar la redención que empezara con el perdón otorgado, es obligada a arrojarse violentamente para buscar aquella redención, en la que creyó un punto, en su sacrificio personal.

Yes que el perdón, sin el olvido es lo más cruel, lo más absurdo de la vida. Si dice: robó, mató, pecó, en fin, ya purgó en prisión, o en su conciencia, el delito, la sociedad está pagada y perdona, pero al tratar de rehabilitarse de sus culpas que ya no constituyen un débito, puesto que, presidió y conciencia cobraron, el recuerdo de aquello hace a las gentes apartarse, y como dice Ford, los sacerdotes honrados aún después de su primera falta, los libertados ya escilan entre el empleo de la gran sociedad proba, pero hospitalaria y el de la pequeña patria criminal, que está pronta a recibirlos, y acabar por caer fatalmente en esta última pendiente.

Yes que la sociedad jamás olvida. Ahora que, contra la sociedad frente a la vida, están la voluntad y el corazón. Pero la «Impera» de «La noche del sábado» es única. El teatro de Benavente, también a punto de alcanzar la plenitud de su estado adulto, ha comenzado su descenso; hoy ya está muy lejos, muchos escalones por bajo que ocuparan «Los intereses», y es que Benavente ha sufrido, como la mayor parte de los hombres esa evolución regresiva, a que la vida de la sociedad obliga a los de poca voluntad.

Benavente, con un pensamiento grande, con un problema tan hondo, ha tenido miedo; y su cobardía se refleja en toda la comedia, igual que en «El mal que nos hacen» nos hablaba de un amor, enfermedad como su mismo cerebralismo.

«El amor», nos dice una vez solo puede morir por el desprecio, o por la indiferencia.

</div

cualquiera há mucho escrito, como gustamos de repasar un viejo retrato, o una flor conservada entre las páginas de un libro que jamás se lee, pero casi siempre era el libro último, el favorito. Hoy por necesidad, hemos acudido a uno de aquellos, ya antiguos camaradas: «Los intereses creados», que al leerlos por infinita vez, nos trae más potente convencimiento de que la evolución se ha hecho. La vida, ha cumplido en Benavente su ley regresiva prestada por todos los convencionismos que la roen.

Preferible a ésta, sería la otra ley que la vida impone, aun a los hombres de voluntad, la que dice que primero es la espuma, amorfa todavía, aunque ya hirviente; luego el licor reposado, todo color, pero a cuyo través pasa la luz, y después, al final, el poso.

Si Benavente no fuera diputado maurista, diríamos que en «La ley de los hijos» habían aparecido los primeros posos...

José M. Llopis.

Noticias

De Teléfonos

Telófones (Partes telefónicas) recibidos y detenidos en la Central de teléfonos por no encontrar los destinatarios.

De Grao.—Rafael Valera, an-

sentido.

De Barcelona.—Ángel Redón Teján, desconocido.

De Cartagena.—Josefa Balboa, Terriera, ausente.

De Valencia.—José Martínez, Aurora, desconocido.

De Barcelona.—Ángel Redondo Teja, desconocido.

Almería 3 de Marzo de 1919.

La exportación del aceite

Catorce millones de kilos en dos meses

Según estadística publicada por la «Gaceta», en el pasado mes de Febrero fueron exportados nueve millones seiscientos treinta y dos mil doscientos un kilogramos de aceite.

Como la exportación fué en Enero de kilogramos 4.632.361, el total durante los dos meses se eleva a 14.264.562 kilogramos.

Y entretanto, aquí el aceite por las nubes. Tanto que hace cuatro días hubo en sus precios otra alza.

CAFE SUIZO

Esta casa es muy visitada por los aficionados e intelectuales a saborear una buena taza de café. El café que se sirve es completamente puro.

El Gobernador se interesa

Las abjas del Cuartel

El Gobernador Civil, señor Ballesteros, ha telegrafizado, con fecha de ayer, al Ministro de la Guerra interesándose porque se terminen las obras del Cuartel de la Misericordia.

Lea Vd. mañana

EL DIA

Grandes almacenes San José de Juan Morata

Tiendas, 15, y Azara, 2

En estos almacenes se han recibido todas las novedades para la temporada de invierno. Grandioso surtido en terciopelos, lanares, sedería, fustas para vestido, franelas, vichys, pañuelos y géneros blancos. Gabanes para caballero y niño, alfombras, tapetes, corsés, camisas, toquillas, paraguas y géneros de punto. Pañería para caballero de superior calidad y buen gusto a precios muy reducidos. Chales de felpa y punto a precios baratísimos.

Depósito de peletería a precios de fábrica.

Especialidad en géneros negros y lutos.

Abrigos para señora y niño en terciopelo, paño rasé y pirineo de los últimos modelos.

Para comprar con gusto y economía se impone visitar estos almacenes por ser los que más novedades presentan y más barato venden.

Explendidos obsequios a los compradores.

Información telegráfica

Noticias Generales

Madrid 4

La exposición de París

Ha terminado la recepción de obras para la Exposición de Pinturas de París cuyas obras se venían administrando en el Hotel Palace.

Los republicanos

Los concejales republicanos del Ayuntamiento de Madrid, han acordado no secundar la actitud de los mauristas. Dicen que los momentos actuales son los que exigen más empeño en la defensa de los intereses generales.

Los republicanos se atribuyen la mejor actitud en este aspecto y se quejan de la desconsideración con que se les trata.

Junta de accionistas

En el Banco de España se celebró Junta de accionistas, acordando repartir un dividendo de 105 pesetas por acción.

El beneficio sobrante, después de la emisión de 30 millones en bonos del Tesoro, asciende a 2.241.159 pesetas.

La Junta trató también de la reforma de la plantilla del personal y se acordó que las vacantes que se produzcan en Madrid serán destinadas, en parte, a provincias.

De abastecimientos

El ministerio de Abastecimientos ha publicado una nota oficial diciendo que el vapor «España n.º 6» cargará en el Cantábrico y que el miércoles estará listo para surtir a las repúblicas sudamericanas. En el Mediterráneo, otro de los buques incantados cargará mercancías para Montevideo y Buenos Aires.

El Gobernador civil de Barcelona reunirá pasado mañana a la Junta de Subsistencias para tratar de la revisión de los almacenes.

Más huelgas

Se han declarado en huelga los empleados del Hotel Ritz, de Barcelona, y los de la Banca Amis.

Las demás huelgas siguen en el mismo estado.

Se ha desmentido que se haya solucionado la de la Caza-dise.

1.500 obreros parados

Se ha incendiado el depósito de balas de Yate quedando en paro, poroso, mil quinientos obreros.

El depósito no estaba asegurado.

La carestía de las subsistencias ha comenzado a ocasionar conflictos en muchos sitios de Cataluña.

nes se tratará en la sesión de mañana.

La situación del ayuntamiento depende de las consultas que hagan las minorías a sus jefes. Entre los republicanos no hay unanimidad al apreciar la actitud de los mauristas.

Un descarrilamiento

En el pueblo de Trubia descarrió una máquina que hacía maniobras, quedando maquinista y el fogotero de bajo.

Personas llegadas en un tren de socorro, trabajan para extraer los cuerpos de los infelices.

Unos si y otros no

En La Coruña se han declarado en huelga los obreros textiles.

En Zaragoza se reunieron los carniceros desistiendo de ir a la huelga.

Lo mató en una boda

En el pueblo de Atarfe, de la provincia de Granada, en ocasión de festejarse una boda en un vestidorillo, un joven disparó contra el hijo del dueño de la tienda dejando muerto en el acto.

Los católicos

Se ha celebrado en esta Corte una Asamblea de los Sindicatos católicos, asistiendo representaciones de todas las tendencias y tratándose de la organización obrera.

NOTICIAS DE BARCELONA

La revisión de almacenes

Madrid, 4

El Gobernador civil de Barcelona reunirá pasado mañana a la Junta de Subsistencias para tratar de la revisión de los almacenes.

MÁS EXPULSOS

Se ha dispuesto que el vapor «Manuel Calvo», que zarpará muy pronto para Orosea, lleve además de los rusos, otros extranjeros expulsados de España.

No llegó Morote

Ha desmentido el Gobernador la noticia referente a la llegada del señor Morote a Barcelona.

Extranjero

Madrid 4

En Basilea el movimiento bolchevique se extiende.

En Galicia occidental y en Cracovia el consejo de obreros y soldados dictó medidas de gobierno; en vista de este éxito se animan los bolcheviques a influyendo en la opinión.

EN PARÍS

En París el Consejo interiado ha dicho a Foch que no ordene las reformas militares, navales y aéreas. El miércoles se tratará la cuestión de Montenegro. Los asuntos territoriales se discutirán cuando llegue Wilson.

En Basilea se concentran las tropas alemanas para marchar contra Munich.

En Hamburgo hay grandes luchas entre los espartaquistas gubernamentales mayoritarios. Hay muchos muertos y heridos e infinidad de espartaquistas detenidos.

En Cuatrach estalló un depósito de municiones; murieron varios belgas y 14 prisioneros alemanes. Hay muchos heridos.

En Washington los senadores republicanos combaten el proyecto de la Liga de las Naciones considerándolo ineficaz y contrario a la doctrina de Monroe. Anuncian que si no lo aprueban no lo votarán.

En Bayona varios Ayuntamientos a quienes interesa la línea de París a Madrid han protestado contra el trazado de otra línea desde la frontera francesa a Algeciras.

LA BOLSA

Cambio de hoy

Cheque si. París. 86-20

idem. id. Londres. 22-50

Precios especiales por toneladas

EL CAÑÓN

Fandandería popular

PARA CARNAVAL

Pan de Aceite y Azúcar y Naranja, caliente todas las tardes y noches. Ricos roscones de almendra, baño y de auardiente y las insuperables tortas de Manteca y Chicharrones.

ADEMÁS ENCONTRARA EL PÚBLICO QUE VISITE ESTA CASA

EL PAN A SU GUSTO, COCIDO Y EXACTO EN EL PESO

SE SIRVE A DOMICILIO

Vapores coticos españoles

DE ALMERIA A CUBA

El magnífico vapor español

BARCELONA

de la Compañía PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA, de Cádiz, saldrá de Almería el dia 15 de Marzo de 1919, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase para Málaga, Cádiz, Las Palmas, Santiago de Cuba y Habana.

Precio del pasaje de tercera clase, 332'50 pesetas.

Aviso importante.

—Las listas de embarque se cerrarán dos días antes de la salida del buque si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas. —Informará su consignatario, Luis Gay Padilla. —Puerta de Purchena, 4. Almería.

El Candado

Ferretería y herramientas para todos artes. Baterías de cocina. Puntas de París. Herramientas y objetos diversos para el ramo de molinería en general. REAL. —9.

Automóvil Renault, 4 cilindros, 10-12 H.P. 4 asientos, completamente equipado. Precio 10.000 pesetas.

Bicicleta marca Durkopp, nueva, con todos sus accesorios, en 150 pesetas.

Máquina para escribir «Yost», buen uso. Visible de 300 a 500 pesetas.

Máquina imprimir «Boston», folio, buen uso, ptas. 125.

Mesa despacho, prensa copiar, buen uso ptas. 100.

VENDEMOS

Cuatro bidones lleno, para aceites cabida 150,200 y 225 litros

Precio 350 ptas.

Telar mecánico gran rendimiento 700 ptas.

Reloj oro de 18 Kilates fijo, 135 ptas.

Grandes cantidades madera, tabas y leña.

Una prensa de copiar cartas bien uso en 25 pesetas.

AURELIA

Fábrica de Tejidos mecánicos.

DE

José Suero Muñoz

DE

TAQUIGRAFO-MECANOGRIFO

on seis años de práctica, desde hace tres al servicio de una agencia periodística. Se ofrece, estable o por horas, para oficina, secretaría correspondencia, etc. —Informar en esta administración.

En la propia casa y con un gasto insignificante, se pueden cursar por métodos rápidos, sencillos y eficaces, los siguientes estudios: Ingeniero civil, Ingeniero Electricista, Ingeniero Agrícola, Perito Electricista, Perito Agrimensor, Perito Agrícola, Perito Constructor, Contable Comercial.

La Escuela facilita a sus alumnos los libros, cuestionarios de examenes y contestación a sus consultas, remitiendo una vez aprobadas todas las asignaturas, el Diploma de la especialidad estudiada.

Para informes: ENRIQUE RULL RODRIGUEZ

Plaza de la Virgen del Mar 11

Centro de la ciudad de Almería.